
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ภาคผนวก ง 

เครื่องมือที่ใชใ้นการวิจัย 
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แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 1 

กลุ่มสาระการเรียนรู้ภาษาไทย           ช้ันมัธยมศกึษาปีที่ 2 

หนว่ยการเรียนรู้ที่ 1  เรื่อง การยืมและสร้างค า        เวลา 2 ช่ัวโมง 

เรื่อง  ภาษาต่างประเทศในภาษาไทย         เวลา 2 ช่ัวโมง 

......................................................................................................................................... 

สาระที่ 4 : หลักการใชภ้าษา 

มาตรฐาน  ท 4.1  เข้าใจธรรมชาติของภาษาและหลักภาษาไทย การเปลี่ยนแปลงของ

ภาษาและพลังของภาษา ภูมิปัญญาทางภาษา และรักษาภาษาไว้เป็นสมบัติของชาติ 

ตัวชี้วัด ม. 2/5 

 รวบรวมและอธิบายความหมายของค าภาษาต่างประเทศที่ใช้ในภาษาไทย 

สาระส าคัญ 

 ค าภาษาต่างประเทศในภาษาไทยคือ ภาษาต่างประเทศที่เข้ามาปะปนอยู่ใน

ภาษาไทยเป็นจ านวนมาก เช่น เขมร จีน ชวา มลายู ญวน ญี่ปุ่น เปอร์เซีย โปรตุเกส 

ฝร่ังเศส พมา่ มอญ อังกฤษ  เพราะประเทศไทยได้มีการติดตอ่สัมพันธ์กับประเทศอื่น 

ตั้งแตอ่ดีตกาลจนเกิดการน าค าหรอืลักษณะทางภาษาของอกีภาษาเข้าไปใช้ในภาษา 

ของตน 

จุดประสงค์การเรียนรู้    

 1. นักเรียนมคีวามรูค้วามเข้าใจเรื่องค าภาษาภาษาต่างประเทศที่ใช้ในภาษาไทย

ได้ถูกต้อง 

 2. นักเรียนบอกความหมายของค าภาษาต่างประเทศที่ใช้ในภาษาไทยได้ 

 3. นักเรียนสามารถบอกลักษณะค าภาษาต่างประเทศที่ใช้ในภาษาไทยได้

ถูกต้อง 

 4. นักเรียนเห็นความส าคัญของภาษาต่างประเทศในภาษาไทย  

คุณลักษณะอันพึงประสงค์ 

 1. ใฝเ่รียนรู้ 

 2. อยู่อย่างพอเพียง 

 3. มุ่งมั่นในการท างาน 
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สมรรถนะหลัก   

 1. ความสามารถในการสื่อสาร 

 2. ความสามารถในการคิด 

 3. ความสามารถในการแก้ปัญหา 

สาระการเรียนรู้  

 ค าภาษาต่างประเทศในภาษาไทย 

กระบวนการจัดการเรียนรู้  

 

ขั้นตอนการสอน กิจกรรมการเรียนรู้ ความสุขในการ

เรียนรู้ของนักเรียน 

วธีิการวัด 

ขั้นท่ี 1 ขั้นการใช้

ประสาทสัมผัสท้ัง 

5 รับรู้และน าเขา้สู่

บทเรียน 

1. ครูแจ้งตัวช้ีวัด จุดประสงค์การเรียนรู้

และเกณฑ์การประเมินความรู้   

2. นักเรียนแบ่งกลุม่ๆ ละ 5–6 คนได้  

6 กลุ่ม  

3. นักเรียนร่วมกันร้องเพลง ขอเบอร์โทร

แลกใจเธอ และดูเนื้อเพลงจากจอภาพ

หนา้ชัน้เรียน แลว้ให้แตล่ะกลุ่มบอกวา่ 

ในเนื้อหาของเพลงมีค าใดท่ีเป็นค า

ภาษาต่างประเทศในภาษาไทย 

1. นักเรียนมคีวาม

สนุกสนานในการร่วม 

กิจกรรม 

1. สังเกตพฤตกิรรม 

ในการเรียนรู้ 

 

ขั้นท่ี 2 ขั้นการคิด

ใครค่รวญหาเหตุผล 

5. นักเรียนกลุ่มเดิม ศกึษาใบความรู้ท่ี 1 

เร่ืองค าภาษาตา่งประเทศท่ีใชใ้น

ภาษาไทย 

6. นักเรียนร่วมกันสรุปสาระส าคัญของ 

ค าภาษาตา่งประเทศในภาษาไทย 

2. นักเรียนกล้าตอบ

ค าถาม และกลา้

แสดงความคิดเห็น 

1. สังเกตพฤตกิรรม 

ในการเรียนรู้ 

 

ขั้นท่ี 3 ขั้นการ

เปรียบเทียบข้อ

เหมอืน-แตกตา่ง

หรือข้อด-ีไมด่ี 

7 นักเรียนกลุ่มเดิมรับใบงานท่ี 1เร่ืองค า

ภาษาต่างประเทศท่ีใชใ้นภาษาไทย โดยให้

นักเรียนร่วมกันหาค าตอบ เสร็จแล้ว

น าเสนอหนา้ชัน้เรียน 

8. ให้นักเรียนเปรียบเทียบข้อเหมอืน- 

แตกตา่ง ของค าภาษาต่างประเทศท่ีใชใ้น

ภาษาไทย 

1. นักเรียนมคีวาม

สามัคค ี

1. สังเกตพฤตกิรรม 

ในการเรียนรู้ 

2. จากการท า

กิจกรรมในใบงานท่ี1 
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ขั้นตอนการสอน กิจกรรมการเรียนรู้ ความสุขในการเรียนรู้

ของนักเรียน 

วธีิการวัด 

ขั้นท่ี 4 ขั้นการ

ทดลองหาข้อพสิูจน ์

ตามท่ีคาดคะเนไว ้

9. นักเรียนศึกษาใบความรู้ท่ี 1 โดยครู 

แนะน าเพิ่มเตมิให้นักเรียนเข้าใจมากขึ้น 

10. นักเรียนร่วมกันคิดหาค าตอบ 

ในใบงานท่ี 2 

11. นักเรียนแต่ละกลุ่มน าเสนอผลงาน 

จากใบงานหนา้ชัน้เรียน 

1. นักเรียนช่วยเหลอืซึ่ง

กันและกันเพื่อหาค าตอบ 

ในใบงาน 

2. นักเรียนมคีวาม

รับผิดชอบในการหา

ค าตอบ 

1. สังเกตพฤตกิรรม 

ในการเรียนรู้ 

เชน่การน าเสนอ

ผลงาน การหา

ค าตอบในใบงาน 

ขั้นท่ี 5 ขั้นสรุป

บทเรียนและสรุป

หลักการท่ีควร 

จะเป็น 

12. นักเรียนและครูร่วมกันอภปิราย

และสรุปเนื้อหาเกี่ยวกับค า

ภาษาต่างประเทศท่ีใช้ในภาษาไทย 

1. นักเรียนมคีวาม 

รับผิดชอบ 

2. นักเรียนมคีวามมุ่งมั่น

ในการสรุปเนื้อหา 

1. สังเกตจากการ

ตอบค าถาม  

และการสรุปเนื้อหา 

ขั้นท่ี 6 ขั้นการ

น าไปใชใ้น

สถานการณ์จริง 

14. นักเรียนท ากิจกรรมจากใบงานท่ี 3 

เร่ืองค าภาษาตา่งประเทศท่ีใชใ้น

ภาษาไทย 

1. นักเรียนน าความรูไ้ป

ใชใ้นสถานการณ์จริงได ้

1. จากการท า 

ใบงานท่ี 3  

ขั้นท่ี 7 ขั้นการ

ปรับปรุงและพัฒนา

ให้ดีขึ้น 

15. นักเรียนเปลี่ยนกันตรวจใบงานท่ี 3

เร่ืองค าภาษาตา่งประเทศท่ีใชใ้น

ภาษาไทย แลว้ร่วมกันเฉลย พร้อมท้ัง

บันทึกผลคะแนน 

16. นักเรียนน าผลคะแนนท่ีได้มา

วเิคราะห์ 

และปรับปรุงผลงานของตนเองให้ดขีึน้ 

1. นักเรียนยอมรับฟัง 

ความคิดเห็นของคนอื่น 

 

1. สังเกตพฤตกิรรม

การเรียนรู้ 

 

 

สื่อการเรียนการสอน 

 1. เนือ้เพลงขอเบอร์โทรแลกใจเธอ 

 2. ใบความรูท้ี่ 1 

 3. ใบงานที่ 1 

 4. ใบงานที่ 2 

 5. ใบงานที่ 3 
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การวัดผลประเมินผล 

สิ่งประเมิน 

(รายการ) 

วิธีการวดั เครื่องมอืวัดผล เกณฑ์การประเมิน 

1. นักเรียนบอกความหมาย

ของค าภาษาต่างประเทศ 

ท่ีใชใ้นภาษาไทยได ้

 

2. นักเรียนสามารถบอก

ลักษณะภาษาตา่งประเทศ 

ท่ีใชใ้นภาษาไทยไดถู้กต้อง 

 

3. นักเรียนเห็นความส าคัญ

ของภาษาต่างประเทศใน

ภาษาไทย 

1. ตรวจผลงานจาก

ใบงาน 

 

 

2. ตรวจผลงานจาก 

ใบงาน 

 

 

3. ตรวจผลงานจาก 

ใบงาน 

 

1. แบบประเมินกิจกรรม

จากใบงาน 

 

 

2. แบบประเมิน

กิจกรรมจากใบงาน 

 

 

3. แบบประเมิน

กิจกรรมจากใบงาน 

 

1. กิจกรรมจากใบงาน 

จ านวน 10 คะแนน  

ผ่านเกณฑ์ คือ 

ร้อยละ 80 ขึน้ไป 

2. กิจกรรมจากใบงาน 

จ านวน10 คะแนน  

ผ่านเกณฑ์ คือร้อยละ  

80 ขึน้ไป 

3. กิจกรรมจากใบงาน 

จ านวน 10 คะแนน  

ผ่านเกณฑ์ คือ ร้อยละ  

80 ขึน้ไป 

 

 

ความเห็นของผู้บริหารสถานศึกษา 

......................................................................................................................................... 

......................................................................................................................................... 

......................................................................................................................................... 

 

         ลงช่ือ........................................... 

                     (นายวชิระ  ปะทะดี) 

                   ผูอ้ านวยการโรงเรียนสนธิราษฎรว์ิทยา 

              วันที่.......เดือน.......................พ.ศ.  ............ 
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บันทึกหลังการสอน 

 ผลการสอน 

......................................................................................................................................... 

......................................................................................................................................... 

......................................................................................................................................... 

......................................................................................................................................... 

......................................................................................................................................... 

......................................................................................................................................... 

......................................................................................................................................... 

......................................................................................................................................... 

......................................................................................................................................... 

......................................................................................................................................... 

 ปัญหาและอุปสรรค

......................................................................................................................................... 

......................................................................................................................................... 

 ข้อเสนอแนะและแนวทางแก้ไข 

.........................................................................................................................................

......................................................................................................................................... 

 

 

           ลงช่ือ.....................................ครูผูส้อน 

                     (นางมะลิ  หาธรรม) 

                ต าแหนง่  ครู  วทิยฐานะ  ครูช านาญการพิเศษ 

       วันที่.......เดอืน...........................พ.ศ............ 
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ใบความรู ้

เรื่อง ค าภาษาต่างประเทศที่ใชใ้นภาษาไทย 

 

 ค าภาษาต่างประเทศในภาษาไทย หมายถึง ภาษาต่างประเทศที่เข้ามาปะปน

อยู่ในภาษาไทย และใช้ในการสื่อสารเป็นจ านวนมาก และเชน่ เขมร จนี ชวา มลายู ญวน 

ญี่ปุ่น เปอร์เซีย โปรตุเกส ฝรั่งเศส พม่า มอญ อังกฤษ 

สาเหตุการยืมของภาษาไทย 

            1. ความสัมพันธท์างถิ่นฐาน การมีอาณาเขตติดต่อหรอืใกล้เคียงกันกบัมิตรประเทศ 

            2. ความสัมพันธ์ทางการค้า การติดตอ่ซือ้ขายแลกเปลี่ยนสินค้ากับต่างประเทศ 

            3. ความสัมพันธ์ทางศาสนาและวัฒนธรรม การเผยแพร่ ศลิปะ วรรณคดี  

ของตา่งประเทศสู่ประเทศไทย 

            4. การศกึษาและการกีฬา การที่นักเรียนไทยไปศกึษาที่ตา่งประเทศท าให้รับ 

วิชาความรู ้และวิทยาการมากมาย 

            5. ความสัมพันธ์ทางการทูต การเจริญสัมพันธไมตรีซึ่งกันและกัน ระหว่างไทย 

กับต่างประเทศ 

ค ายืมจากภาษาเขมร 

ลักษณะภาษาเขมร 

  1. ค าที่มาจากภาษาเขมรส่วนมากมาจากสะกดด้วย จ ญ ร ล เช่น เผด็จ, 

บ าเพ็ญ, ก าธร, ถกล, ตรัส 

            2. นยิมใช้อักษรน าแบบออกเสียงตัวน าโดยพยางค์ต้นออกเสียง อะ กึ่งเสียง  

พยางค์หลังออกเสียงตามสระที่ผสมอยู่ เช่น สนุก ,สนาน, เสด็จ ถนน,เฉลียว 

            3. ค าเขมรส่วนมากใช้เป็นราชาศัพท์ เช่น เสวย,บรรทม,เสด็จ,โปรด 

            4. ภาษาเขมรการสร้างค าโดยการเติมหน่วยค าเข้ากลาง ค าหลัก ท าให้ค าเดิม

พยางค์เดียวเป็นค าใหม่ 2 พยางค์เรยีกการลงอาคม 

ก. การลง อ า น เช่น จง- จ านง,ทาย -ท านาย ,อวย-อ านวย 

ข. การเติม อ า เชน่ กราบ-ก าราบ.ตรวจ-ต ารวจ,เปรอ-บ าเรอ 

ค. การเปลี่ยน ข เป็น ก,ฉ เป็น จ และเพิ่ม ห เช่น ฉัน-จังหัน, แข็ง-ก าแหง 

ง. การเติม ง, น, ร, ล เช่น เรียง-ระเบียง, เรียบ-ระเบียบ,ราย-ระบาย 
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          5. ภาษาเขมรมบี  อยู่หนา้วรรคกะ หรอื เศษวรรคจะอ่านว่า "บัง" 

เชน่ บังคม, บังเกิด, บังอาจ  

  เมื่อ บ  อยู่หน้าวรรคตะ อ่านว่า "บัน" เช่น บันดาล, บันโดย, บันเดิน 

  เมื่อ บ  อยู่หน้าวรรคปะ อา่นว่า "บ า" เช่น บ าบัด, บ าเพ็ญ, บ าบวง 

ค ายืมจากภาษาจีน 

           ภาษาจนีมลีักษณะคล้ายคลึงกับภาษาไทยมาก คือ เป็นภาษาค าโดดและมีเสียง

วรรณยุกต์ใช ้เช่นเดียวกัน เมื่อน าค าภาษาจนีมาใช้ในภาษาไทยซึ่งมีวรรณยุกต์และสระ

ประสมใช้จึงท าให้สามารถออกเสียงวรรณยุกต์และสระตามภาษาจนีได้อย่างงา่ยดาย  

ค าภาษาจนียังมคี าที่บอกเพศในตัวเช่นเดียวกับภาษาไทยอีกด้วย เชน่ เฮีย (พี่ชาย), ซ้อ

(พี่สะใภ้), เจ๊(พี่สาว),  

            นอกจากนีก้ารสะกดค าภาษาจนีในภาษาไทยยังใชต้ัวสะกดตรงตามมาตรา

ตัวสะกดทั้ง 8 มาตรา และมีการใชท้ัณฑฆาต หรอืตัวการันตด์้วยประมวลค ายืมจาก

ภาษาจนีที่ใช้บ่อย  

  ก๋วยเตี๋ยว  ช่ือของกินท าด้วยแป้งข้าวเจ้าหั่นเป็นชิ้นใหญ่ 

  กะหล่ า  ช่ือไมล้้มลุก มีหลายพันธุ์ 

  เก้าอี ้   ที่นั่งมีขา ยกย้ายได้มหีลายชนดิ ลักษณนามว่า ตัว 

  เกี๊ยว   ของกินท าด้วยแป้งสาลีเป็นแผ่นห่อหมูสับเป็นต้น 

  กุยช่าย  ช่ือไมล้้มลุกคล้ายต้นหอม ใบแบน กลิ่นฉุน กินได้ 

  เกาเหลา  แกงมลีักษณะอย่างแกงจดื ไม่ใช่แกงเผ็ดแกงส้ม 

ค ายืมจากภาษาอังกฤษ 

ลักษณะภาษาอังกฤษ 

            1. ภาษาอังกฤษมีการเปลี่ยนแปลงรูปค าหรอืเติมท้ายศัพท์ในลักษณะต่างๆ กัน

เพื่อแสดงลักษณะไวยากรณ์ เชน่ การบอกเพศ พจน ์กาล (go-went-gone) หรอืท าให้ 

ค าเปลี่ยนความหมายไป 

            2. ค าในภาษาอังกฤษมีการลงน้ าหนัก ศัพท์ค าเดียวกันถ้าลงน้ าหนักต่างพยางค์

กันก็ย่อมเปลี่ยนความหมายและหน้าที่ของค า เช่น record - record 

            3. ภาษาอังกฤษมีตัวอักษร 26 ตัว สระเดี่ยว(สระแท้) 5 ตัว สระประสม

มากมาย 
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  4. ภาษาอังกฤษมีพยัญชนะควบกล้ ามากมาย ทั้งควบกล้ า 2 เสียง 3 เสียง  

4 เสียง ปรากฏได้ทั้งตน้และท้ายค า เช่น spring, grease, strange พยัญชนะต้นควบ 

desk, past, text พยัญชนะท้ายควบ 

ค ายืมจากภาษาบาลีสันสกฤต   

ลักษณะของภาษาบาลี 

 1. มีสระ 8 ตัว คือ  อะ อา อิ อี อุ อู เอ โอ  

 2. ภาษาบาลีมพียัญชนะ 33  ตัว (ไม่มี ศ ษ ) 

 3. ค าทุกค าในภาษาบาลีจะต้องมีตัวสะกดและตัวตาม เช่น วัฑฒนา ฑ เป็น

ตัวสะกด ฒ เป็นตัวตามตัวสะกดและตัวตามในภาษาบาลีจะเป็นไปตามกฎดังนี้ 

  ก. พยัญชนะวรรคที่เป็นตัวสะกดได้ คือ ตัวที่ 1 3 5 

  ข. ในวรรคเดียวกันถ้าพยัญชนะตัวที่ 1 สะกด ตัวที่ 1 2 ตามได้ 

  ค. ในวรรคเดียวกันถ้าพยัญชนะตัวที่ 3 สะกด ตัวที่ 3 4 ตามได้ 

  ง. ในวรรคเดียวกันถ้าพยัญชนะตัวที่ 5 สะกด พยัญชนะทุกตัวในวรรคเดียวกัน

ตามได้  ตัวอย่าง 

 ตัวที่ 1 สะกด ตัวที ่1 ตาม เช่น สักกะ 

 ตัวที่ 1 สะกด ตัวที ่2 ตาม เช่น ทุกข์ 

 ตัวที่ 3 สะกด ตัวที ่3 ตาม เช่น อัคคี 

 ตัวที่ 3 สะกด ตัวที ่4 ตาม เช่น พยัคฆ์ 

 ตัวที่ 5 สะกด ตามได้ทุกตัว เช่น องก์ สังข์ สงฆ์ สัญญา 

 4. ค าภาษาบาลีไม่นยิมค าควบกล้ า เช่น ปฐม (สันสกฤตใช้ ประถม),

อินท์ (สันสกฤตใช้ อินทร์) 

 5. ค าบางค าที่ภาษาบาลีใช ้ฬ ภาษาสันสกฤตใช้ ฑ  

ค าสันสกฤต มีลักษณะดังน้ี 

 1. ภาษาสันสกฤตมีสระ 14 ตัว คอื อะ อา อ ิอี อุ อู เอ โอ ไอ เอา ฤ ฤา ฦ ฦา 

 2. ภาษาสันสกฤตมพียัญชนะ 35 ตัว (เพิ่ม ศ ษ จากภาษาบาลี) 

 3. ภาษาสันสกฤตมีตัวสะกดตัวตาม แต่ไม่มีกฎเหมอืนภาษาบาลี เช่น 

บาลีใช ้สัจจ (ตัวที่ 1 สะกด ตัวที่ 1 ตาม) สันสกฤตใช้ สัตย (พยัณชนะวรรคสะกด  

เศษวรรคตาม) 

 4. ค าในภาษาสันสกฤตนิยมค าควบกล้ า เช่น พัสตร์ จันทร์ 
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 5. ค าบางค าในภาษาบาลีใช้ ฬ ภาษาสันสกฤตใช้ ฑ 

 6. ค าว่า "เคราะห"์ มีในภาษาสันสกฤตเท่านั้น 

 7. ภาษาสันสกฤตมีตัว รฺ (ร เรผะ) ซึ่งไทยน ามาใช้เป็น รร ฉะนั้นค าที่ม ีรร  

ส่วนหนึ่งในภาษาไทย จึงมาจากภาษาสันสกฤต 

เปรียบเทียบภาษาสันสกฤตและภาษาบาลี  

ภาษาบาลี ภาษาสันสกฤต 

 1. มีสระ 8 ตัว    1. มีสระ 14 ตัว (เพิ่ม ไอ เอา ฤ ฤา ฦ ฦา) 

 2. มีพยัญชนะ 33 ตัว มีพยัญชนะ 35 ตัว (เพิ่ม ศ ษ) 

 3. มีตัวสะกดตัวตามตามกฎ 3. มีตัวสะกดตัวตามไม่ตามกฎ 

 4. ไม่นิยมตัวควบกล้ า 4. นิยมตัวควบกล้ า 

 5. ใช้ ฬ 5.ใช้ ฑ 

 6. มีค าว่า "เคราะห"์ 

  7. มี รฺ (ร เรผะ) ซึ่งเปลี่ยนเป็น รร ในภาษาไทย 
 
 
ที่มา : คณาจารย์แม็ค. (2550). สรุปเข้มภาษาไทย ม.2. กรุงเทพฯ: ส านักพิมพแ์ม็คจ ากัด.  

        เสริมสร้างเอกลักษณ์ของชาติ, ส านักงาน. (2545).ราชาศัพท์. กรุงเทพฯ: 

        โรงพมิพ์ชวนพิมพ์. 
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ใบงานที่ 1 

เรื่อง ค าภาษาต่างประเทศที่ใช้ในภาษาไทย 

                                    
1. จากตาราง ให้นักเรียน น าข้อความจากข้อ ขอ้ ก-จ มาเติมลงในตารางให้ถูกต้อง 

 

ค าภาษาจนี 

...................................................................... 

....................................................................... 

ค าภาษาเขมร 

...................................................................... 

....................................................................... 

ค าภาษาบาลี 

...................................................................... 

....................................................................... 

ค าภาษาสันสกฤต 

...................................................................... 

....................................................................... 

ค าภาษาอังกฤษ 

............................................................................................................................................. 

.......................................................................................................................................... 

 

ก. สะกดด้วย จ ญ ร ล เช่น เผด็จ, บ าเพ็ญ, ก าธร, ถกล, ตรัส 

ข. มีสระ 14 ตัว (เพิ่ม ไอ เอา ฤ ฤา ฦ ฦา) 

ค. มีพยัญชนะ 33  ตัว (ไม่มี ศ ษ ) 

ง. มีลักษณะคล้ายคลึงกับภาษาไทยมาก คอื เป็นภาษาค าโดดและมีเสียงวรรณยุกต์ใช้ 

จ. มีการเปลี่ยนแปลงรูปค าหรอืเติมท้ายศัพท์ในลักษณะต่างๆ กันเพื่อแสดงลักษณะ

ไวยากรณ์ เชน่ การบอกเพศ พจน์ กาล หรอืท าให้ค าเปลี่ยนความหมายไป 

 

2. ภาษาต่างประเทศในภาษาไทย หมายถึงอะไร 
  
 กลุ่มที่ ................ระดับช้ัน.................. 

 สมาชิกกลุ่ม 

 1…………………………………………….. 2…………………………………………….. 

 3……………………………………………. 4……………………………………………… 

 5……………………………………………...       6…………………...………………………… 
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เฉลยใบงานที่ 1 

เรื่อง ค าภาษาต่างประเทศที่ใช้ในภาษาไทย 

                                    
จากตาราง ให้นักเรียน น าข้อความจากข้อ ข้อ ก-จ มาเติมลงในตารางให้ถูกต้อง 

 

ค าภาษาจนี 

ง. มีลักษณะคล้ายคลึงกับภาษาไทยมาก คอื 

เป็นภาษาค าโดดและมีเสียงวรรณยุกต์ใช้ 

ค าภาษาเขมร 

ก. สะกดด้วย จ ญ ร ล เช่น เผด็จ, บ าเพ็ญ,

ก าธร, ถกล, ตรัส 

ค าภาษาบาลี 

ค. มีพยัญชนะ 33  ตัว (ไม่มี ศ ษ) 

ค าภาษาสันสกฤต 

ข. มีสระ 14 ตัว (เพิ่ม ไอ เอา ฤ ฤา ฦ ฦา) 

ค าภาษาอังกฤษ 

จ. มีการเปลี่ยนแปลงรูปค าหรอืเติมท้ายศัพท์ในลักษณะต่างๆ กันเพื่อแสดงลักษณะ

ไวยากรณ์ เชน่ การบอกเพศ พจน์ กาล หรอืท าให้ค าเปลี่ยนความหมายไป 

 

ก. สะกดด้วย จ ญ ร ล เช่น เผด็จ ,บ าเพ็ญ,ก าธร,ถกล, ตรัส 

ข. มีสระ 14 ตัว (เพิ่ม ไอ เอา ฤ ฤา ฦ ฦา) 

ค. มีพยัญชนะ 33  ตัว (ไม่มี ศ ษ ) 

ง. มีลักษณะคล้ายคลึงกับภาษาไทยมาก คอื เป็นภาษาค าโดดและมีเสียงวรรณยุกต์ใช้ 

จ. มีการเปลี่ยนแปลงรูปค าหรอืเติมท้ายศัพท์ในลักษณะต่างๆ กันเพื่อแสดงลักษณะ

ไวยากรณ์ เชน่ การบอกเพศ พจน์ กาล หรอืท าให้ค าเปลี่ยนความหมายไป 

 

2. ภาษาต่างประเทศที่เข้ามาปะปนอยู่ในภาษาไทย และใช้ในการสื่อสารเป็นจ านวนมาก 

และเช่น เขมร จีน ชวา มลายู ญวน ญี่ปุ่น เปอร์เซีย โปรตุเกส ฝรั่งเศส พม่า มอญ อังกฤษ 
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ใบงานที่ 2 

เรื่อง ค าภาษาต่างประเทศที่ใช้ในภาษาไทย 

 
 

ค าชี้แจง  ให้นักเรียนพิจารณาข้อความตอ่ไปนีแ้ล้วขดีเครื่องหมาย หน้าข้อที่เห็นว่าถูก 

               แล้วขีดเครื่องหมาย X หน้าข้อที่เห็นว่าผดิ 

  

............. 1. ค าที่ใช ้รร คือค าภาษาต่างประเทศในภาษาไทยที่มาจากภาษาสันสกฤต 

............. 2. ค าบางค าในภาษาบาลีใช้ ฑ ภาษาสันสกฤตใช้ ฬ 

............. 3. ค าว่า ต ารวจ  บ าเรอ เสด็จ เป็นภาษาเขมร 

............. 4.  ภาษาเขมรมีลักษณะคล้ายคลึงกับภาษาไทยมาก คือ เป็นภาษาค าโดดและ

มีเสียงวรรณยุกต์ใช้ 

............ 5. ค าภาษาบาลีไม่นยิมค าควบกล้ า เช่น ปฐม (สันสกฤตใช้ ประถม),

อินท์ (สันสกฤตใช้ อินทร์) 

............ 6. ค าว่า อมฤต ปราศรัย วเิศษ เป็นค าภาษาสันสกฤต 

............ 7. ค าที่มาจากภาษาจีนส่วนมากสะกดด้วย จ ญ ร ล เช่น เผด็จ ,บ าเพ็ญ 

............ 8. ภาษาจนียังมคี าที่บอกเพศในตัวเชน่เดียวกับภาษาไทยอีกด้วย เชน่ เฮีย

(พี่ชาย), ซ้อ (พี่สะใภ้), เจ๊(พี่สาว) 

.............9. ค าว่า อนิเทอร์เน็ต คอมพิวเตอร์ เป็นค ายมืภาษาอังกฤษ 

............10. กงเต๊ก กะหล่ า เก้าอี ้เกาเหลา เป็นค ายืมภาษาจนี 

 

 

   
 กลุ่มที่ ................ระดับช้ัน.................. 

 สมาชิกกลุ่ม 

 1…………………………………………….. 2…………………………………………….. 

 3……………………………………………. 4……………………………………………… 

 5……………………………………………... 6…………………………………………………. 
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เฉลยใบงานที่ 2 

เรื่อง ค าภาษาต่างประเทศที่ใช้ในภาษาไทย 

 
 

ค าชี้แจง  ให้นักเรียนพิจารณาข้อความตอ่ไปนีแ้ล้วขดีเครื่องหมาย หน้าข้อที่เห็นว่าถูก 

               แล้วขีดเครื่องหมาย X หน้าข้อที่เห็นว่าผดิ 

  

..... ....1. ค าที่ใช้ รร คือค าภาษาต่างประเทศในภาษาไทยที่มาจากภาษาสันสกฤต 

..... X..... 2. ค าบางค าในภาษาบาลีใช้ ฑ ภาษาสันสกฤตใช้ ฬ 

..... ....3. ค าว่า ต ารวจ  บ าเรอ เสด็จ เป็นภาษาเขมร 

..... X..... 4.  ภาษาเขมรมีลักษณะคล้ายคลึงกับภาษาไทยมาก คือ เป็นภาษาค าโดด 

และมีเสียงวรรณยุกต์ใช้ 

..... .....5. ค าภาษาบาลีไม่นิยมค าควบกล้ า เช่น ปฐม  (สันสกฤตใช้ ประถม) ,

อินท์ (สันสกฤตใช้ อินทร์) 

..... .....6. ค าว่า อมฤต ปราศรัย วเิศษ เป็นค าภาษาสันสกฤต 

..... X..... 7. ค าที่มาจากภาษาจีนส่วนมากสะกดด้วย จ ญ ร ล เช่น เผด็จ ,บ าเพ็ญ 

..... ....8. ภาษาจนียังมีค าที่บอกเพศในตัวเชน่เดียวกับภาษาไทยอีกด้วย เชน่ เฮีย(พี่ชาย), 

ซ้อ(พี่สะใภ)้, เจ๊(พี่สาว) 

..... ....9. ค าว่า อินเทอร์เน็ต  คอมพิวเตอร์ เป็นค ายืมภาษาอังกฤษ 

..... ....10. กงเต๊ก กะหล่ า เก้าอี้ เกาเหลา เป็นค ายืมภาษาจนี 
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ใบงานที่ 3 

เรื่อง ค าภาษาต่างประเทศที่ใช้ในภาษาไทย 

 

  ค าชี้แจง  ให้นักเรียนเติมค าตอบลงในช่องว่างให้ถูกต้องสมบูรณ์ 

  

 1. ค าภาษาเขมร เมื่อ บ  อยู่หนา้วรรคตะ อา่นว่า "บัน" เช่น  ............... 

........................................................................................................................................ 

 2. ค าเขมรสว่นมากใช้เป็นราชาศัพท์ เช่น.......................................................... 

 3. ลักษณะของภาษาจนี คือ............................................................................. 

......................................................................................................................................... 

......................................................................................................................................... 

 4. ค าว่า หาธรรม  กรรม เป็นภาษา....................................เพราะ.................... 

........................................................................................................................................ 

 5. ค าว่า  ปฐม เป็นภาษา.........................ค าว่า ประถม เป็นภาษา................... 

เพราะ............................................................................................................................... 

 6. จงเติมค าลงในช่องว่างใหถู้กต้อง 

  6.1 ค าที่ใช ้  ษ  ศ ..............................................เป็นภาษา......................... 

  6.2 ค าที่ใช ้ฬ......................................................เป็นภาษา......................... 

  6.3 ค าทีส่ะกดด้วย จ ญ ร ล...............................เป็นภาษา......................... 

  6.4 ค าที่ใช้ บ  อยู่หน้าวรรคปะ อา่นว่า "บ า"....................เป็นภาษา.............. 

  6.5 ค าที่ใช ้ ฤ ....................................................เป็นภาษา......................... 

   

 กลุ่มที่ ................ระดับช้ัน.................. 

 สมาชิกกลุ่ม 

 1…………………………………………….. 2…………………………………………….. 

 3……………………………………………. 4……………………………………………… 

              5……………………………………………...        6……………........……………………….. 
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เฉลยใบงานที่ 3 

เรื่อง ค าภาษาต่างประเทศที่ใช้ในภาษาไทย 

 

  ค าชี้แจง  ให้นักเรียนเติมค าตอบลงในช่องว่างให้ถูกต้องสมบูรณ์ 

  

 1. ค าภาษาเขมร เมื่อ บ  อยู่หนา้วรรคตะ อา่นว่า "บัน" 

เชน่  ................................ 

   .....................บันดาล, บันโดย, บันเดิน............................... 

 2. ค าเขมรสว่นมากใช้เป็นราชาศัพท์ เช่น....ขนง  เขนย  เสด็จ......... 

 3. ลักษณะของภาษาจนี คือ เป็นภาษาค าโดดและมีเสียงวรรณยุกต์ใช ้

เชน่เดียวกัน เมื่อน าค าภาษาจนีมาใช้ในภาษาไทยซึ่งมีวรรณยุกต์และสระประสมใช้จงึท าให้

สามารถออกเสียงวรรณยุกต์  

 4. ค าว่า หาธรรม  กรรม เป็นภาษา......สันสกฤต........เพราะ.....รร.... 

...........มีใช้ในภาษาสันสกฤต.................................................................... 

 5. ค าว่า  ปฐม เป็นภาษา.....บาลี.........ค าว่า ประถม เป็นภาษา...สันสกฤต 

เพราะ  ค าภาษาบาลีไม่นยิมค าควบกล้ า  ภาษาสันสกฤตนิยมค าควบกล้ า 

 6. จงเติมค าลงในช่องว่างใหถู้กต้อง 

  6.1 ค าที่ใช ้  ษ  ศ ..........ฤาษี       ศาลา............เป็นภาษา...สันสกฤต... 

  6.2 ค าที่ใช ้ฬ.......จุฬา  ...............เป็นภาษา....บาล.ี.... 

  6.3 ค าทีส่ะกดด้วย จ ญ ร ล.....เสด็จ  เจรญิ  เพียร  ดาล....เป็นภาษา......

เขมร..... 

  6.4 ค าที่ใช้ บ  อยู่หน้าวรรคปะ อา่นว่า "บ า"...บ าบัด,บ าเพ็ญ,บ าบวง...เป็น

ภาษา...เขมร.. 

  6.5 ค าที่ใช ้ ฤ .........ฤกษ์..................เป็นภาษา......สันสกฤต... 
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แบบประเมินกิจกรรมตามใบงาน 

วิชาภาษาไทย  ชั้นมัธยมศกึษาปีที่ 2 

เรื่อง ภาษาต่างประเทศที่ใช้ในภาษาไทย 

 

กลุ่มที ่ คะแนนเต็ม คะแนนที่ได้ คะแนนร้อยละ 
สรุป 

ผา่น ไม่ผ่าน 

1      

2      

3      

4      

5      

6      

 

 เกณฑก์ารประเมินผลงานการท ากิจกรรมตามใบงาน ต้องได้คะแนน 6 คะแนน 

ขึน้ไปจงึผ่านเกณฑ์ 

 ข้อเสนอแนะเพิ่มเติม 

......................................................................................................................................... 

......................................................................................................................................... 

......................................................................................................................................... 

......................................................................................................................................... 

......................................................................................................................................... 

  

 

         ลงช่ือ.......................................... 

           (................................................) 

           วันที่..........เดือน.................................พ.ศ................ 
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แบบบันทึกคะแนนการเรียนรู้ใบงานที่ 3 สาระการเรยีนรู้ภาษาไทย 

เรื่อง ภาษาต่างประเทศที่ใช้ในภาษาไทย 

 

เลขที ่ ช่ือ - สกุล รวมคะแนน 

กิจกรรม 

(10) 

1   

2   
3   
4   
5   
6   
7   
8   
9   
10   
11   
12   
13   
14   
15   
16   
17   
18   
19   
20   
21   
22   
23   
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แบบบันทึกคะแนนการเรียนรู้ใบงานที่ 3 สาระการเรยีนรู้ภาษาไทย 

เรื่อง ภาษาต่างประเทศที่ใช้ในภาษาไทย 

 

เลขที ่ ช่ือ - สกุล รวมคะแนน 

กิจกรรม 

(10) 

24   
25   
26   
27   
28   
29   
30   
31   
32   
33   
34   
35   
36   

 รวม  

 เฉลี่ย  
 ร้อยละ  
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แบบประเมินพฤติกรรม 

วิชาภาษาไทย  ชั้นมัธยมศกึษาปีที่ 2 

เรื่อง ภาษาต่างประเทศที่ใช้ในภาษาไทย 

 

      พฤตกิรรม/ระดับคะแนน 

                  

 

 

 

เลขท่ี / ช่ือ-สกุล 

คว
าม

กร
ะต

อืรื
อร้

น 

ยอ
มรั

บฟ
ังค

วา
ม

คิด
เห

็นค
นอื่

น 

คว
าม

ตัง้
ใจ

ใน
กา

ร

ท า
งา

น 

กา
รแ

สด
งค

วา
ม

คิด
เห

็น 

รว
มค

ะแ
นน

 

16
 

1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4 16 

1                   

2                   

3                   

4                   

5                   

6                   

7                   

8                   

9                   

10                   

11                   

12                   

13                   

14                   

15                   

16                   

17                   

18                   

19                   

20                   

21                   
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แบบประเมินพฤติกรรม (ต่อ) 

วิชาภาษาไทย ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 2 

เรื่อง ภาษาต่างประเทศที่ใช้ในภาษาไทย 

 

     พฤตกิรรม/ระดับคะแนน 

 

 

 

 

       เลขท่ี/ชื่อ-สกุล 

คว
าม

กร
ะต

อืรื
อร้

น 

ยอ
มรั

บฟ
ังค

วา
ม

คิด
เห

็นค
นอื่

น 

คว
าม

ตัง้
ใจ

ใน
กา

ร

ท า
งา

น 

กา
รแ

สด
งค

วา
ม

คิด
เห

็น 

รว
มค

ะแ
นน

 

16
 

1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4 16 

22                   

23                   

24                   

25                   

26                   

27                   

28                   

29                   

30                   

31                   

32                   

33                   

34                   

35                   

36                   

 
 ข้อเสนอแนะ ................................................................................................... 

........................................................................................................................................ 

        

          ลงช่ือ.................................ผู้ประเมิน  

             วันที่........เดือน.........................พ.ศ................  
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เกณฑ์การประเมิน : พฤติกรรม 

 

รายการประเมิน ระดับคะแนน 

ดีมาก ด ี พอใช ้ ปรับปรุง 

1. ความกระตอืรือร้น ให้ความร่วมมอื 

สนับสนุนท ากิจกรรม 

ร่วมกับเพื่อนๆ 

สม่ าเสมอ 

ให้ความร่วมมอื 

สนับสนุนท ากิจกรรม 

ร่วมกับเพื่อนๆ 

 เกือบทุกครัง้ 

ให้ความร่วมมอื 

สนับสนุน 

ท ากิจกรรมร่วมกับ

เพื่อนๆ เป็นบางครัง้ 

ไมใ่ห้ความร่วมมอื 

กับเพื่อนๆ  

ในการท ากิจกรรม 

2. ยอมรับฟัง 

ความคิดเห็นของ 

คนอื่น 

ยอมรับฟังความ

คิดเห็นของคนอื่น

อย่างสม่ าเสมอ 

ยอมรับฟังความ

คิดเห็นของคนอื่นได้

เกือบทุกครัง้ 

ยอมรับฟัง 

ความคิดเห็นของ

คนอื่นได้เป็น

บางครัง้ 

ไมย่อมรับฟัง

ความคิดเห็นของ

คนอื่น 

 

3. ความตัง้ใจ 

ในการท างาน 

ตัง้ใจการท างาน 

ท่ีได้รับมอบหมาย

และอาสารับท างาน

เอง 

 ท างานเท่าท่ีกลุม่

มอบหมาย 

ตอ้งคอยควบคุม 

การท างาน 

ท่ีได้รับมอบหมาย

เป็นบางครัง้ 

ตอ้งควบคุม 

และชี้แจง 

การท างานที่ได้รับ

มอบหมายบ่อยๆ 

4. การแสดง 

ความคิดเห็น 

มคีวามเห็นท่ีริเร่ิม

สร้างสรรค์ และม ี

คุณค่า 

เสนอความคิดเห็น 

ท่ีแปลกใหมบ้่าง 

บางครัง้ 

ความคิดเห็น 

ท่ีเสนอไมด่ีนัก 

ไมค่่อยเสนอ 

ความคิดเห็น 

  

 เกณฑ์การตัดสิน 

  ระดับคุณภาพ   4  คะแนน  14 - 16 = ดีมาก 

  ระดับคุณภาพ   3  คะแนน  11 – 13 = ดี 

  ระดับคุณภาพ   2  คะแนน  8 – 10 = พอใช้ 

  ระดับคุณภาพ   1  คะแนน  0 – 7 = ปรับปรุง 

 นักเรียนผ่านเกณฑค์ือ ได้คะแนนระดับคุณภาพ 3 ขึน้ไป  
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เพลงขอใจเธอแลกเบอร์โทร 

แวบเดียวแค่ดู ก็ท าให้รู้ว่าเธอนะโดนหัวใจ 

อยากบอกเหลอืเกินว่าเธอน่ารักแค่ไหน 

จรติมากไปกลัวมันไมด่ีไม่งาม 

 

ก็เลยเก๊กฟอร์ม ท าเป็นอ้อมค้อมท าเป็นวา่ดูเฉยเมย 

จนเธอมาขอ เบอร์โทรเข้าทาวแล้วเอย๋ 

อยากบอกจังเลย ถึงบ้านให้รีบโทรหา 

 

*(เบอร์โทรอื่น จะได้ยินเสียงรอสาย 

แบบ แบบ แบบ ว่าให้รอ 

แตเ่บอร์น้ี จะได้ยินเสียงใจบอกวา่... 

ท่านก าลังเข้าสูบ่ริการรับฝาก หวัใจ 

ลงทะเบียนฝากไวต้ัวเอากลับไป ใจให้เก็บรักษา 

ยอมจ านนเธอแล้ววันน้ีแค่แรก เห็นหน้า 

ฝากไวก้ับฉันนะหัวใจของเธอ แลกเบอร์โทร โอะ๊ โอ โอย) * 

 

ใจคงขาดหวิว หากเธอโดนซิวเพราะมีมอืดโีฉบไป 

รักแรกของฉัน ไมรู้่มีอีกเมื่อไร 

เอาใจแลกใจ อย่างนีไ้วก้่อนและดี 

 

(ซ้ า)* 2 ครัง้  

เบอร์โทรอื่น จะได้ยินเสียงรอสาย 

แบบ แบบ แบบ ว่าให้รอ 

แตเ่บอร์น้ี จะได้ยินเสียงใจบอกวา่... เฮ้ เฮ้ เฮ้ 

ท่านก าลังเข้าสูบ่ริการรับฝาก หวัใจ 

ลงทะเบียนฝากไวต้ัวเอากลับไป ใจให้เก็บรักษา 

ยอมจ านนเธอแล้ววันน้ีแค่แรก เห็นหน้า 

ฝากไวก้ับฉันนะหัวใจของเธอ แลกเบอร์โทร โอะ๊ โอ โอย 
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แบบทดสอบวัดผลสัมฤทธิ์ทางการเรียน 

กลุ่มสาระการเรียนรู้ภาษาไทย  เรื่อง หลักการใช้ภาษาไทย  ชั้นมัธยมศกึษาปีที่ 2 

ค าช้ีแจง  

            1. แบบทดสอบฉบับนีม้ีทั้งหมด 40 ข้อ เวลา 1 ช่ัวโมง คะแนนเต็ม 40 คะแนน 

            2. แบบทดสอบเป็นชนิดที่ม ี4 ตัวเลือก ให้เลือกตอบข้อที่ถูกต้องที่สุดเพียง

ค าตอบเดียว 

            3. เมื่อเลอืกค าตอบจากข้อ ก. ข. ค. หรอื ง. ได้แลว้ใหเ้ขียนเครื่องหมาย  X 

ลงในกระดาษค าตอบ 

 

                               (0)  ข้อใดไม่มีค าในมาตราตัวสะกดแม ่ก กา 

                                      ก.  ชบาไปนา 

                                      ข.  จ าปาหนา้ตาดี 

                                      ค.  ปูนาขาเก 

                                      ง.  เท่งชอบเล่นตลก 

            4. จากตัวอย่าง ข้อ (0) ถ้านักเรียนเห็นว่าตัวเลือกที่ถูกที่สุดคือ ข้อ ค.  

ให้กากบาท X ทับตัวเลือก ค  

                  ในกระดาษค าตอบดังนี้ 

ข้อ ก ข ค ง 

0   X  

00     

            ถ้าต้องการเปลี่ยนค าตอบใหข้ีด  =  ทับตัวเลือกเดิม แล้วกากบาท          

ตัวเลือกใหม่ เชน่ ต้องการเปลี่ยนตัวเลือก ข้อ ค เป็นข้อ ก ท าดังนี้ 

ข้อ ก ข ค ง 

0     X   X  

00     

            5. ถ้านักเรียนมีขอ้สงสัยใหส้อบถามครูก่อนลงมอืท า 

            6. ห้ามท าเครื่องหมายใดๆ ลงในแบบทดสอบ 
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1. ข้อใดเป็นความหมายของภาษาต่างประเทศ 

ในภาษาไทย     

    ก. ภาษาอังกฤษท่ีเข้ามาปะปนอยู่ในภาษาไทย 

และใชใ้นการสื่อสารเป็นจ านวน 

    ข. ภาษาต่างประเทศท่ีเข้ามาปะปนอยู่ในภาษาไทย 

และใชใ้นการสื่อสารเป็นจ านวนมาก เชน่ เขมร จีน 

ชวา อังกฤษ ฯลฯ 

   ค. ภาษาตา่งประเทศท่ีเราใชเ้กี่ยวกับ 

เทคโนโลยี 

   ง. ภาษาของคนตา่งประเทศท่ีเรารู้จักไมว่า่จะ

น ามาใชห้รือไมน่ ามาใช้    

2. “อามา่ของหลนิชอบกิน แปะ๊ซะ พะโล้ ก๋วยจ๊ับ 

แตไ่มช่อบกิน เต้าทึง เต้าหู้ เตา้สว่น” ชื่ออาหารท่ี

กล่าวถึงมาจากภาษาใด 

   ก. จีน 

   ข. ชวา 

   ค. เขมร 

   ง. ไทยแท้ 

3. ข้อใดมคี าที่มาจากภาษาตา่งประเทศมากที่สุด   

   ก. ปราชญแ์สดงด าริดว้ย ไตรยางศ์     

   ข. การละท้ิงซึ่งความสุขก่อให้เกิดความทุกข ์

   ค. อา้จอมจักรพรรดิผู้ เพ็ญยศ    

   ง. บัณฑิตวนิจิเลศิ แถลงสาร 

4. ค าในขอ้ใดเป็นค าที่มาจากภาษาสันสกฤต 

   ก. เมตตา 

   ข. วัตถ ุ

   ค. จันทร์ 

   ง. จุฬา 

 

5. ข้อใดเป็นค าที่มาจากภาษาต่างประเทศ 

ทุกค า 

   ก. เกาเหลา พอ่แม่ 

   ข. ลออ แก้วน้ า 

   ค. ทุเรียน มะขาม 

   ง. กัลปังหา กีตาร์ 

6. ค าราชาศัพท์ในข้อใดใชก้ับ

พระมหากษัตริย์ไม่ถูกต้อง 

   ก. ทรงบาตร              

   ข. ทรงพระประชวร            

   ค. ทรงพระกรุณา 

   ง. ทรงโปรด       

7. พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยูห่ัว................... 

ทรงเยี่ยม................ของสมเด็จพระสังฆราช”    

ควรเตมิค าใดลงในชอ่งว่างจึงจะเหมาะสม 

   ก. เสด็จพระราชด าเนนิ  พระอาการ

ประชวร    

   ข. พระราชด าเนนิ  พระอาการ 

   ค. เสด็จพระราชด าเนนิ  อาการประชวร 

   ง. เสด็จ  อาการ   

8. ข้อใดเป็นความหมายของค าราชาศัพท์

ส าหรับพระมหากษัตริย์และพระบรม 

วงศานุวงศ์ 

   ก. ศัพท์ท่ีใชส้ าหรับพระมหากษัตริย์   

   ข. ศัพท์ท่ีใชส้ าหรับพระมหากษัตริย์และ 

พระบรมวงศานุวงศ์ 

   ค.  ศัพท์ท่ีใชส้ าหรับพระภิกษุสงฆ์ 

   ง.  ศัพท์ส าหรับข้าราชการ  และสุภาพชน 
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9. “โรงเรียนสนธิราษฎร์วิทยาเชญิ 

หลวงปู่สนธ์ิและพระภิกษุ 8 ท่าน  

สวดพระพุทธมนต์ในวันคลา้ยวันเกิดของ

โรงเรียน” ควรเตมิค าศัพท์ใดแทนค าที่ขีดเส้นใต้ 

   ก. นมินต์, รูป, เจริญ 

   ข. นมัสการ, รูป, ท าวัตร 

   ค. นมัสการ, รูป, เจรญิ 

   ง.  นิมนต,์ รูป, ท าวัตร 

10. “ท่านผู้อ านวยการคะ วันเสารน์ี้ดฉิัน 

ขออนุญาตไปงานบวชพี่ชายนะคะ” ค าที่พมิพ์

ตัวหนาควรใชว้า่อย่างไรจึงจะเหมาะสม 

   ก. บรรพชิต              

   ข. บรรพชา   

   ค. อุปสมบท    

   ง. พิธีบวช                        

11.  ข้อใดเป็นค าศัพท์ ท่ี เ ป็นค ากริยาส าหรับ

พระภิกษุท่ัวไป 

   ก. อาสนะ 

   ข. ปัจจัย 

   ค. กุฎิ 

   ง. ฉัน 

12. ข้อใดใช้ค าไมสุ่ภาพ 

   ก. นาจานปา่ใหญ่  กระบอืใหญ่พันธ์ดี 

   ข. เซียงเซาปลูกยางพารา  สนิค้าดศีลิาขาว 

   ค. โคกกลางแหลง่เรียนรู้  เลี้ยงหมูทุกครัวเรือน 

   ง. ชุมชนบ้านขา่  จ าหนา่ยปลามัจฉะ 

  

13. “วันน้ีคุณแม่แกงปลาชอ่นใส่เห็ดโคน   

โดยใชพ้ริกขีห้นทู าเคร่ืองแกง”  ควรใช้ 

ค าสุภาพใดแทนค าที่ขีดเส้นใต ้     

   ก. ปลาหาง, เห็ดดิน, พรกิมูลหนู  

   ข. ปลายาว, เห็ดปลวก, พรกิเม็ดเล็ก 

   ค. ปลาหาง, เห็ดปลวก, พรกิเม็ดเล็ก 

   ง. ปลายาว, เห็ดดิน, พรกิมูลหน ู

14. ค าสุภาพหมายความวา่อย่างไร 

   ก. เป็นค าที่เลอืกสรรมาใชใ้ห้เหมาะสมแก่ 

บุคคล โอกาส และสถานที่     

   ข. เป็นค าไทยแท้แต่เดิม 

   ค. เป็นค าพยางค์เดียวโดดๆ  

   ง. เป็นค าที่ผวนแล้วตอ้งมีความหมาย 

15. มีพระ 6 ท่านมาสอนวชิาพุทธศาสนา 

ท่ีโรงเรียนสนธิราษฎร์วิทยา  ควรใช้ค าศัพท์ใด

แทนค าที่พมิพต์ัวหนา 

   ก. องค์ 

   ข. รูป 

   ค. คน 

   ง. พระ 

16. ค าราชาศัพท์ในข้อใดเป็นค าลงท้ายท่ีใช้กับ

พระมหากษัตริย์ 

   ก. ด้วยเกล้าด้วยกระหม่อมขอเดชะ 

   ข. ควรมิควรแลว้แต่จะโปรด 

   ค. ควรมคิวรแลว้แต่จะโปรดเกล้าโปรด

กระหมอ่ม 

   ง.  ด้วยเกล้าด้วยกระหม่อม 
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17. ข้อใดกล่าวถูกต้องเกี่ยวกับหลักการสร้าง

ค าสมาส 

   ก. ค าสมาสจะต้องเกิดจากการรวมค าบาลีหรือ

สันสกฤตเท่านัน้ 

   ข. ค าสมาสจะต้องเกิดจากการรวมค าบาลีกับ 

ค าบาลีเท่านัน้ 

   ค. ค าสมาสจะต้องเกิดจากการรวมค าสันสกฤต

กับค าสันสกฤตเท่านัน้ 

   ง. ค าสมาสจะเกดิจากการรวมค าในภาษาใด 

ก็ได้ 

18. ข้อใดไม่ใช่ค าสมาสแบบมกีารสนธิ 

   ก. ราโชบาย 

   ข. ธาตุเจดีย์ 

   ค. สัญชาต ิ

   ง. สมาทาน 

19. ข้อใดเป็นค า สมาสซึ่งไม่มีการสนธิ 

   ก. สุขาภิบาล ราโชบาย ภูมินทร์ เทศาภิบาล 

   ข. ราชาธปิไตย กาญจนาภรณ์ มหานสิงส ์

มหรรณพ 

   ค. มหัศจรรย ์นรินทร์ มเหส ีคเชนทร์  

   ง. ศลิปวทิยา พลโลก มนุษยธรรม จันทรคติ 

20. ข้อใดมคี า สมาสท่ีมีการสนธิท้ังหมด  

   ก. มโนมัย สัมมาทฐิิ  ราชโอรส 

   ข. มเหส ี นริทุกข์  นโยบาย 

   ค. ประชากร ศลิปากร บุรุษเพศ  

   ง. มหาวิทยาลัย ธนาณัติ รัชนีกร 

21. “พระ” ประสมกับค าในขอ้ใดไมใ่ชค่ าสมาส 

   ก. พระอู่ 

   ข. พระบาท 

   ค. พระพักตร์ 

   ง. พระปรางค์ 

22. ข้อใดเป็นนฤคหิตสนธิ 

   ก. ธันวาคม 

   ข. บุตรทาน 

   ค. สโมสร 

   ง. มโนภาพ 

23. วิเทโศบาย" แยกสนธิได้อยา่งไร 

   ก. วเิทศ + อุบาย 

   ข. วเิทศ + อบาย 

   ค. วิเทโศ + อบาย 

   ง. วิเทศ + โอบาย 

24. ข้อใดไม่เป็นค า สมาสทุกค า 

   ก. สุภาพบุรุษ  ยุทธวธีิ  สิทธิบัตร 

   ข. พระหทัย ราชโอรส เกษตรกรรม 

   ค. ชาตินิยม  สุภาพบุรุษ  วศิวกรรม 

   ง. ชัยภูมิ  วารดิถ ี พระเขนย 

25. ข้อใดเป็นประโยคท่ีประกอบด้วย 

ประธาน + กริยา + กรรม 

   ก. น้องร้องไห้ 

   ข. สุนัขพันธ์ไทยแท้ว่ิงเร็วมาก 

   ค. นักเรียนโรงเรียนสนธิราษฎร์วิทยาทุกคน

เก็บขยะบริเวณพื้นท่ีรับผิดชอบ 

   ง. มีปลากรายมากมายในแมน่้ าศรีสงคราม 

26. ข้อความตอ่ไปน้ีข้อใดเป็นประโยค 

   ก. กระบอืพันธ์ใหญ่บ้านนาจาน 

   ข.  ศูนยศ์ลิปาชพีล้ าค่า 

   ค. หนอ่ไม้ป่ามากมาย 

   ง. บ้านหนองผือมนีาเกลือ   
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27. ประโยคในข้อใดมีส่วนขยายกริยา 

   ก. คุณแม่ซื้อสับปะรดจากอ าเภอท่าอุเทน 

   ข. ยุวดีหิว้กระเป๋าสดี าใหญ่ 

   ค. นักเรียนคนน้ันเก็บขยะ 

   ง. แมข่ายปลาสวยงาม 

28. ข้อใดเป็นลักษณะของประโยคสามัญ 

   ก. ประโยคท่ีมีความบริบูรณ์เพยีงความเดียว 

ได้แก่ ประโยคท่ีมีบทประธาน บทกรยิา 

 และบทกรรมอยา่งละ 1 บท 

   ข. ประโยคท่ีเกิดจากประโยคความเดียวตัง้แต่ 

สองประโยคขึ้นไปมารวมกันโดนมคี าสันธานเป็น

ตัวเชื่อม  

   ค. ประโยคซึ่งประกอบด้วยประโยคหลัก (มุขย

ประโยค) และมีประโยคย่อย (อนุประโยค) ซึ่งเป็น

ประโยคความเดียวซ้อนกันอยู่ 

   ง. ประโยคที่ประกอบด้วยประโยคย่อยท าหน้าท่ี

เป็นส่วนประกอบใดส่วนประกอบหนึ่งในประโยคหลัก 

29. ประโยคความรวมในข้อใดมเีนื้อความแตกต่าง 

จากประโยคอ่ืน 

   ก. เพราะน้อยขยันอา่นหนังสือจึงสอบผ่าน 

   ข. พอหนูหน่อยกลับจากโรงเรียนคุณยาย 

ก็เอาขนมทองหยิบมาให้กนิ 

   ค. มรกตไปตลาดแลว้เธอจึงไปรับลูกที่บ้านแม่ 

   ง. สุดาและมาลีไปเก็บหนิขาวท่ีบ้านเซียงเซา 

 

   

 

 

 

 

 

 

30. ค าสันธาน “ทั้ง...และ”  ควรเชื่อมประโยค

ยอ่ยข้อใด 

   ก. นอ้งฝนเป็นเด็กดี นอ้งฟ้าเด็กเกเร 

   ข. ตา่ยอรทัยจะไปอุบลราชธานีเธอจะไป

ยโสธร 

   ค. ไผ่เป็นนักรอ้งเพลงลูกทุ่ง  ชลดาเป็น

นักร้องเพลงลูกทุ่ง 

   ง.  อรวไีมช่อบกินขนมหวาน  เธอจึงไม่เป็น

โรคเบาหวาน   

31. ประโยค “ยายบอกให้น้องใส่เสื้อกันฝน” 

เป็นประโยคความซ้อนประเภทใด 

   ก. คุณานุประโยค  

เป็นบทขยายสรรพนาม 

   ข. นามานุประโยค 

เป็นบทประธาน 

   ค. คุณานุประโยคท าหนา้ที่ขยายค านาม 

   ง. วิเศษณานุประโยคท าหนา้ท่ีขยายกริยา 

32. ประโยคในข้อใดเป็นประโยคความซ้อน

ประเภท “วิเศษณานุประโยค” 

   ก. คนท่ีท าแต่ความดีย่อมได้รับผลดตีอบแทน 

   ข. แมนกินน้ าป่ันจนปวดท้อง 

   ค. นกัเรียนอ่านขา่วเกษตรกรปลูกยางพารา 

   ง. ไก่ชอบดูเด็กที่ก าลังวิ่งเล่นกลางสนาม 

33. ค าว่า “เมื่อ” ในขอ้ใดเชื่อมประโยคย่อย 

ท าหน้าท่ีเป็นบทขยาย 

   ก.  คนเมื่อไม่มสีตยิอ่มพบกับเหตุการณ์

เลวร้าย 

   ข. ผู้ชายเมื่อรักเมียมักกลัวเมยี 

   ค. มนุษยม์ักครองสตไิด้เมื่อเหตุการณ์ผ่าน

พน้ไปแลว้  

   ง. ฝร่ังเมื่อรสหวานน้องฟา้จึงชอบ 
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34. ข้อใดมคี าหรอืวลีท่ีเป็นสว่นขยายกริยา 

   ก. นกตัวเล็กๆ กระโดด 

   ข.  รถบรรทุกวิ่งเร็วมาก 

   ค. เพื่อนของฉันท าโครงงานเร่ืองแก้วหน้ามา้ 

   ง. ครอบครัวของเรามีรถกระบะกลางเก่า 

กลางใหม ่

35. บทร้อยกรองในข้อใดไม่มีสัมผัสพยัญชนะ 

   ก. อันซึ่งจะฝากไมตรีขา้ ข้อนัน้อยา่ว่าหารูไ้ม ่

   ข. เราเป็นนางร าระบ าใน  จะมมีติรท่ีใจ

ผูกพัน 

   ค. ใครมาร าเกรงเพลงพิณ  จึง่จะผ่อนดว้ย

ความเกษมสันต์ 

   ง. ร าได้ก็มาร าตามกัน  นั่นแหละจะสมดั่ง

จินดา 

36. บ้านหนองผือเลื่องลือ...................... 

ท า..........อาชพีเสริมเพิ่มรายได้” ควรเตมิ

ค าใดจึงจะท าให้บทประพันธ์มีใจความท่ี

สมบูรณ์ 

   ก. การท านา, ขนมจีน 

   ข. การปลูกยาง, นาเกลอื 

   ค. การทอเสื่อ, นาเกลอื 

   ง.  ขนมจีน, นาเกลอื 

37. บทร้อยกรองในข้อใดไม่มีสัมผัส 

ระหว่างวรรค 

   ก. ศรีสงครามนา่อยู่  อยูเ่คียงคู่เราคนไทย 

   ข. ค าออ้แหล่งปลา  ยางพาราพันธ์ดี 

   ค. หนองค าออ้กวา้งใหญ่ หินขาวผลิตภัณฑ์ดัง 

   ง. หัตถกรรมหมูบ้่าน  สืบสานงานประเพณี 

 

 

38. จากบทร้อยกรองต่อไปนี้ ค าในขอ้ใด 

เป็นสัมผัสระหวา่งบท 

 “ชุมชนรวมของดี  ประเพณีออกพรรษา 

แข่งเรือกลางธารา  ทุกคนมาเที่ยวชมฟรี 

หัตถกรรมหมู่บ้าน  ร่วมสืบสานผ้ามัดหมี่ 

กระตบิข้าวมากมี  ชุมชนนี้บ้านเซียงเซา” 

   ก. ฟร ี– หมี่ 

   ข.  ษา – รา 

   ค.  บ้าน – สาน  

   ง.  มี – นี้ 

39. “น้ าอูนนั้น..........  แสนชื่นบานใน........... 

     ในน้ ามปีลาใหญ่   มหีน่อไม้ใกล้ล าธาร” 

ควรเตมิค าใดจึงจะท าให้บทประพันธ์มีใจความ 

ท่ีสมบูรณ์ 

   ก. มากมาย, สดใส 

   ข. ไหลผ่าน, ความคิด 

   ค. มากมาย, ดวงใจ 

   ง. ไหลผ่าน, ดวงใจ 

40. “เดือนสิบเอ็ดประเพณีที่........................ 

 เล่าต านานก าเนิดปลาที่หลากหลาย 

ในงานจัดกิจกรรมนั้น................................. 

ได้ผ่อนคลายอารมณ์สมใจปอง” 

ควรเตมิค าใดลงในบทประพันธ์น้ี 

   ก. ชื่นชอบ, มากมาย 

   ข. สบืสาน, มากมาย   

   ค. สนาน, เรียงราย 

   ง. ดีเลิศ, เรียงราย 

 
 

 

บัณ
ฑิต
วทิ
ยาล
ัย ม
หา
วทิ
ยาล
ัยร
าช
ภัฏ
สก
ลน
คร



178 
 

เฉลยแบบทดสอบวัดผลสมัฤทธิ์ทางการเรียน 

กลุ่มสาระการเรียนรู้ภาษาไทย ชั้นมัธยมศกึษาปีที่ 2 

 

ข้อ เฉลย ข้อ เฉลย 

1 ข 21 ก 

2 ก 22 ค 

3 ง 23 ก 

4 ค 24 ง 

5 ง 25 ค 

6 ง 26 ง 

7 ก 27 ก 

8 ข 28 ก 

9 ก 29 ก 

10 ค 30 ค 

11 ง 31 ข 

12 ค 32 ข 

13 ค 33 ค 

14 ก 34 ข 

15 ข 35 ก 

16 ก 36 ค 

17 ก 37 ค 

18 ข 38 ก 

19 ง 39 ง 

20 ข 40 ข 
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แบบวัดความสุขในการเรียนรู้ ในการจัดกิจกรรมการเรียนการสอนตามแนวทางการ

เรยีนรู้อย่างมีความสุข เรื่องหลักการใช้ภาษาไทย ชั้นมัธยมศกึษาปีที่ 2 

................................................................................... 

ค าชี้แจง  

 1. แบบวัดฉบับนีม้ีทั้งหมด 34 ข้อ ให้นักเรียนใช้เวลาท า 20 นาที 

 2. ให้นักเรียนอ่านค าแนะน าก่อนท าแบบวัดและกรุณาตอบทุกข้อที่ตรงตาม 

ความจริงของนักเรียนมากที่สุด เพื่อเป็นประโยชน์ในการศกึษาต่อไป โดยไม่มคี าตอบใดผดิ 

 3. ค าตอบของนักเรียนจะถือเป็นความลับและจะไม่มีผลกระทบใดๆ ต่อตัว

นักเรียน 
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 แบบวัดการเรียนรู้อย่างมีความสุข เป็นการวัดความรูส้ึกของนักเรียน 

ช้ันมัธยมศกึษาปีที่ 2 ที่มตี่อการเรียนหลักการใช้ภาษาไทยที่เกี่ยวข้องกับการเรียนรู้ 

อย่างมคีวามสุข  ให้นักเรียนเลือกค าตอบที่ตรงกับความรูส้ึกของนักเรียนมากที่สุด 

โดยตอบตามความเป็นจรงิ และมีเกณฑ์การตอบ 5 ระดับ ดังนี้ 

  มากที่สุด  หมายถึง  ความรูส้ึกที่ดใีนเรื่องนั้นๆ มากที่สุด 

          หรอืเห็นด้วยกับเรื่องนั้นมากที่สุด 

  มาก   หมายถึง  ความรูส้ึกที่ดใีนเรื่องนั้นๆ มาก 

          หรอืเห็นด้วยกับเรื่องนั้นมาก 

  ปานกลาง หมายถึง  ความรูส้ึกที่ดใีนเรื่องนั้นๆ ปานกลาง 

          หรอืเห็นด้วยกับเรื่องนั้นปานกลาง 

  น้อย   หมายถึง  ความรูส้ึกที่ดใีนเรื่องนั้นๆ น้อย 

          หรอืเห็นด้วยกับเรื่องนั้นน้อย 

  น้อยที่สุด  หมายถึง  ความรูส้ึกที่ดใีนเรื่องนั้นๆ น้อยที่สุด 

          หรอืเห็นด้วยกับเรื่องนั้นน้อยที่สุด 

 

โดยท าเครื่องหมาย ลงในช่องว่างตามระดับค าตอบที่นักเรียนคิดว่าตรงกับนักเรียน 

มากที่สุด 

ตัวอย่าง การตอบ    

ล าดับ

ท่ี 

องคป์ระกอบการเรียนรู้อยา่งมีความสุข ระดับการเรียนรู้อยา่งมีความสุข 

มาก

ท่ีสุด 

มาก ปาน

กลาง 

น้อย น้อย

ท่ีสุด 

 นักเรียนมสี่วนร่วมในการจัดการเรียน 

การสอน 
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แบบวัดการเรียนรู้อย่างมีความสุข นักเรยีนชั้นมัธยมศกึษาปีที่ 2 

 

ล าดับ

ที ่

 

องค์ประกอบการเรียนรู้อย่างมคีวามสุข 

ระดับการเรียนรู้อย่างมีความสุข 

มาก

ที่สุด 

มาก ปาน

กลาง 

น้อย น้อย

ที่สุด 

 องค์ประกอบด้านผู้เรียน      

1 นักเรียนมคีวามสนุกสนานในการเรียนรู้      

2 นักเรียนมคีวามกระตอืรอืร้นในการเรียน      

3 นักเรียนมสี่วนรว่มในกิจกรรมการเรยีน      

4 นักเรียนกล้าแสงออก      

5 นักเรียนมคีวามมุ่งมั่นในการท างาน      

6 นักเรียนมคีวามใฝรู่้ในการเรียน      

7 นักเรียนมคีวามสามัคคีในการรว่มกิจกรรม      

8 นักเรียนยอมรับฟังความคิดเห็นของคนอื่น      

9 นักเรียนมคีวามรับผดิชอบในการท างาน      

10 นักเรียนเชื่อฟังค าสั่งสอนของครู      

 องค์ประกอบด้านผู้สอน      

11 ครูเปิดโอกาสใหน้ักเรียนได้มีสว่นร่วมในการ

จัดกิจกรรมการเรียนการสอน 

     

12 ครูใช้เทคนิคในการสอนที่น่าสนใจ      

13 ครูมีจิตใจที่ดี      

14 ครูสอนสนุกสนานไม่นา่เบื่อ      

15 ครูสร้างบรรยากาศในการเรียนการสอน 

ที่นา่สนใจ 

     

16 ครูใหค้ าช้ีแนะในการเรียนรู้      

17 ครูรับฟังความคิดเห็นของนักเรียน      

18 ครูใช้สื่อในการเรียนรู้ที่หลากหลาย      

19 ครูมีความเป็นกันเองกับนักเรียน      

20 ครูเอาใจใส่ตอ่นักเรียนทุกคน      
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แบบวัดการเรียนรู้อย่างมีความสุข นักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปีที่ 2 (ต่อ) 

 

ล าดับ

ที ่

 

องค์ประกอบการเรียนรู้อย่างมคีวามสุข 

ระดับการเรียนรู้อย่างมีความสุข 

มาก

ที่สุด 

มาก ปาน

กลาง 

น้อย น้อย

ที่สุด 

 องค์ประกอบด้านเพื่อน      

21 เพื่อนมนี้ าใจเอื้อเฟื้อเผื่อแผ่      

22 เพื่อนให้ความรักกับนักเรียน      

23 เพื่อนสามารถเป็นที่ปรึกษาได้      

24 เพื่อนยอมรับฟังความคิดเห็นของนักเรียน      

25 เพื่อนเอาใจใส่นักเรียน      

26 เพื่อนเป็นคนสามัคคี ช่วยเหลือซึ่งกันและกัน      

27 เพื่อนให้ก าลังใจ และชมเชยนักเรียน      

28 เพื่อนมจีติใจที่ดี      

29 เพื่อนให้ความช่วยเหลือนักเรียนใน 

เรื่องการเรียน 

     

30 เพื่อนเปิดโอกาสใหน้ักเรียนได้แสดงออก      

 องค์ประกอบด้านสภาพแวดล้อมภายใน

โรงเรยีน 

     

31 หอ้งเรียนมสีื่อการเรียนการสอนที่เพียงพอ      

32 โรงเรียนมีแหล่งเรียนรูท้ี่หลากหลาย      

33 หอ้งเรียนมกีารจัดป้ายนิเทศต่างๆ ที่นา่สนใจ      

34 หอ้งเรียนมบีรรยากาศที่ดีต่อการเรียน 

การสอน 
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แบบสอบถามความพึงพอใจของนักเรยีนที่มีต่อกิจกรรมการเรียนการสอนตาม 

แนวทางการเรียนรู้อย่างมีความสุข เรื่องหลักการใช้ภาษาไทย ชั้นมัธยมศกึษาปีท่ี 2 

................................................................................... 

ค าชี้แจง  

 แบบสอบถามฉบับนีใ้ช้เพื่อสอบถามความพอใจของนักเรียนหลังผ่านการเรียน

ด้วยกิจกรรมการเรียนการสอนตามแนวทางการเรียนรู้อย่างมคีวามสุข เรื่องหลักการใช้

ภาษาไทย ช้ันมัธยมศกึษาปีที่ 2 ซึ่งมีจุดประสงค์เพื่อน าข้อมูลที่ไปใช้ในการปรับปรุงแก้ไข 

การจัดการเรียนการสอนให้ดียิ่งขึน้ ขอให้นักเรียนตอบแบบสอบถามตรงตามความเป็นจรงิ 

ที่ตรงกับความพอใจของนักเรียนมากที่สุด 
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 แบบสอบถามความพอใจของนักเรียนหลังผา่นการเรียนด้วยกิจกรรมการเรียน

การสอนตามแนวทางการเรียนรู้อย่างมคีวามสุข เรื่องหลักการใชภ้าษาไทย ช้ันมัธยมศกึษา

ปีที่ 2 ให้นักเรียนเลือกค าตอบที่ตรงกับความรูส้ึกของนักเรียนมากที่สุด โดยตอบตาม 

ความเป็นจริง และมีเกณฑ์การตอบ 4 ระดับ ดังนี้ 

  มากที่สุด  หมายถึง  ความรูส้ึกพอใจในเรื่องนัน้ๆ มากที่สุด 

          หรอืเห็นด้วยกับเรื่องนั้นมากที่สุด 

  มาก   หมายถึง  ความรูส้ึกพอใจในเรื่องนัน้ๆ มาก 

          หรอืเห็นด้วยกับเรื่องนั้นมาก 

  ปานกลาง หมายถึง  ความรูส้ึกพอใจในเรื่องนัน้ๆ ปานกลาง 

          หรอืเห็นด้วยกับเรื่องนั้นปานกลาง 

  น้อย   หมายถึง  ความรูส้ึกพอใจในเรื่องนัน้ๆ นอ้ย 

          หรอืเห็นด้วยกับเรื่องนั้นน้อย 

  น้อยที่สุด  หมายถึง  ความรูส้ึกพอใจในเรื่องนัน้ๆ นอ้ยที่สุด 

          หรอืเห็นด้วยกับเรื่องนั้นน้อยที่สุด 

โดยท าเครื่องหมาย ลงในช่องว่างตามระดับค าตอบที่นักเรียนคิดว่าตรงกับนักเรียน 

มากที่สุด 

ตัวอย่าง การตอบ    

ล าดับ

ที ่

รายการประเมิน ระดับความพอใจ 

มาก

ที่สุด 

มาก ปาน

กลาง 

น้อย น้อย

ที่สุด 
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แบบสอบถามความพึงพอใจของนักเรยีนที่มีต่อกิจกรรมการเรียนการสอนตาม 

แนวทางการเรียนรู้อย่างมีความสุข เรื่องหลักการใช้ภาษาไทย ชั้นมัธยมศกึษาปีท่ี 2 

 

ล าดับ

ที ่

 

รายการประเมิน 

ระดับความพอใจ 

มาก

ที่สุด 

มาก ปาน

กลาง 

น้อย น้อย

ที่สุด 

 ด้านเน้ือหา      

1 เนือ้หาที่เรยีนเข้าใจง่าย      

2 เนือ้หาที่เรยีนท าให้นักเรียนเรียนรู้ 

โดยไม่เบื่อหน่าย 

     

3 พอใจที่มกีารสรุปเนื้อหาที่เรียนในแตล่ะครั้ง      

4 เนือ้หาเหมาะสมกับผูเ้รียน      

5 เนือ้หามีความหลากหลายน่าสนใจ      

 ด้านกิจกรรมการเรยีนการสอน      

6 เนือ้หาเหมาะสมกับเวลาในการจัดกิจกรรม 

การเรียนการสอน 

     

7 กิจกรรมการเรียนการสอนท าให้เรียนแลว้มี

ความสนุกสนานเพลิดเพลิน 

     

8 มีความสบายใจเมื่อท ากิจกรรมการเรียน 

การสอนกับเพื่อน 

     

9 พอใจที่กิจกรรมการเรยีนการสอนช่วย

ส่งเสริมการท างานรว่มกันกับเพื่อนๆ 

     

10 กิจกรรมการเรียนการสอนมีความเร้าใจ      

11 ชอบที่ครูเปิดโอกาสใหน้ักเรียนได้แสดง 

ความคิดเห็นอย่างอสิระ 
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แบบสอบถามความพึงพอใจของนักเรยีนที่มีต่อกิจกรรมการเรียนการสอนตาม 

แนวทางการเรียนรู้อย่างมีความสุข เรื่องหลักการใช้ภาษาไทย ชั้นมัธยมศกึษาปีท่ี 2 

 

ล าดับ

ที ่

 

รายการประเมิน 

ระดับความพอใจ 

มาก

ที่สุด 

มาก ปาน

กลาง 

น้อย น้อย

ที่สุด 

 ด้านสื่อการเรียนการสอน      

12 สื่อการเรียนการสอนสอดคล้องกับเนือ้หา 

ที่เรยีน 

     

13 ครูมีเทคนิคในการจูงใจให้นักเรียนอยาก

เรียนรู้ 

     

14 สื่อการเรียนการสอนสอดคล้องกับ

จุดประสงคก์ารเรียนรู้ 

     

15 สื่อการเรียนการสอนเหมาะสมกับผูเ้รียน      

16 สื่อการเรียนการสอนท าให้ผูเ้รียนเรียนรู้

อย่างมคีวามสุข 

     

 ด้านการวัดและประเมินผล      

17 การวัดสอดคล้องกับจุดประสงค์การเรียนรู้      

18 เครื่องมือที่ครูใชว้ัดและประเมินผลมี 

ความเหมาะสม 

     

19 เกณฑท์ี่ครูใชว้ัดและประเมินผลมี 

ความเหมาะสม 

     

20 พอใจที่ได้ทราบผลการวัดและประเมินผล 

แตล่ะครั้ง เพื่อให้จะได้ปรับปรุงและพัฒนา

ตนเอง 

     

 

 

 

 

บัณ
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